

新内阁成员在曼谷总理府合影。

经历了这一“战术性”重组内阁，佩通坦进可以在与宪法法院纠缠赢得胜利后恢复总理职位，退可以以文化部长的身份发号施令！也正因此，她于就任文化部长的次日，立即宣布暂时停止返还柬埔寨 20 件高棉时期文物。佩通坦还给出了一个理由，“钱不够花，预算有限”。

柬埔寨文化艺术部大臣彭萨格娜立即致信佩通坦表示，“柬埔寨愿意承担运输费用”。彭萨格娜甚至请求佩通坦不要因为此前与洪森闹出的不愉快，而耽误了泰柬两国此前的约定。

公开报道显示，2000 年，泰国当局查获了 43 件非法进口的文物。经内阁批准，其中 23 件于 2009 年和 2015 年归还柬埔寨。其余 20 件文物因来源不明而接受审查。在柬埔寨提交所有权证明文件后，泰方确认这些文物确实来自柬埔寨。2024 年，泰国内阁批准归还相关文物。

眼看着佩通坦虽不掌握泰国总理之权，却仍能以文化部长名义发号施令，且针对柬埔寨做出某些阻挠举动，洪森竟然在一次持续 4 小时的直播节目中评论佩通坦，称她是“没被父母教养好的孩子”。对于一个在电话里似乎挺亲切地称他为“叔叔”的晚辈政治人物，洪森一点儿都不愿意留情面了。

“兄弟情”已破裂

佩通坦的父亲、泰国前总理他信则公开表示，自己对洪森特别失望、特别愤怒。

据他信称，泰柬边境紧张局势爆发后，是洪森主动要求通话。他信说，事发当天，佩通坦打电话告诉他，她将前往曼谷一家酒店与柬埔寨金边市副市长柯良宏会面，由柯良宏安排她与洪森通话。为此，佩通坦邀请了时任副总理兼防长普坦、外长玛里与总理秘书长蓬敏同行。可佩通坦一行等了洪森近 3 个小时，一直没等到洪森来电。之后，柬埔寨方面有人称，洪森睡着了。随后佩通坦接听听到洪森单独打到她私人手机上的电话。他信因此怀疑洪森说自己睡着了是骗人的，实际是在安排录制通话。

他信说，自己与洪森数十年的“兄弟情”已经破裂。

那么，究竟是什么情况导致洪森要在关键时刻放出与佩通坦的通话录音呢？毕竟，就外交场合来说，录音是为了备份。而单方面放出录音，必然是要对某些对象下手。比如这回洪森放出录音，显然最直接的表现就是对佩通坦乃至她背后的钦那瓦家族下手。按说，在泰国清迈扎根的钦那瓦家族祖籍中国广东梅州市丰顺县，

祖上姓丘；而发迹于柬埔寨磅湛省的洪森家族，祖籍中国广东潮州。换言之，钦那瓦家族与洪森家族，不仅是泰、柬两国各自的政治世家，且祖上可看作广东老乡。尽管钦那瓦家族是客家人出身，而洪家未必是客家人出身——总而言之，如果洪森、他信兄弟相称，或者洪森、佩通坦称为叔叔和侄女，那么洪森之子、现任柬埔寨首相洪玛奈与佩通坦是否可以称兄道妹？

然而，洪森似乎根本不管不顾所谓“兄弟”他信都出来说话指责。洪森不仅在网公布了完整版亦即长达 17 分钟的与佩通坦通话录音，甚至反唇相讥，指责他信本人当初“装病以逃脱刑责”。

东南亚两大政治家族算是彻底撕破脸了。

从佩通坦仍能操纵泰国文化部对柬埔寨做出相应反应，则能够看到，钦那瓦家族的势力在泰国来说仍能量显著。下一步，佩通坦未必不能卷土重来。抑或他信等人会再选出一个过渡人选，或许就是现任代理总理、钦那瓦家族的老臣普坦·威乍耶猜，继续把控泰国政局！哪怕反对派的“黄衫军”再上街头，似乎也没有造成太大的影响力。起码比上两次赶他信、英拉下台时，波涛要小很多。民

但当真佩通坦就会因“通话门”而一败涂地，立即辞职吗？种种迹象表明，未必如此。